
COMUNE DI CESENA 
ASSESSORATO AI QUARTIERI 

QUARTIERE n. 1 “CENTRO URBANO” 

VERBALE N. 09-ANNO 2023 
Il giorno 14.11.2023, alle ore 21.00, con modalità in presenza si è riunito, a se- 

guito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione  
il 

CONSIGLIO DI QUARTIERE  

Presiede e verbalizza Aldina Baldacci – presidente di Quartiere 

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.ri: 

Cognome e nome dei consiglieri 
 

 
P BALDACCI ALDINA AG MASSARO MICHELE 

AG BARTOLI LORENZO AG MAZZOCCHI FRANCESCA 

A BHUIYAN MOHAMMED YASIN  P PAGANELLI GIORGIO 

AG MAGNANI ANTONIO P SAMORÈ STEFANO 

P MALATESTA LORENZO P SCARNERA GIUSEPPE 

AG MALDINI CLAUDIA // // 

AG MANCUSO CATERINA // // 
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
Constatata la legalità della riunione in quanto presenti n. 5 consiglieri dei 13 assegnati al Consiglio, 
alle 21.11 la presidente dichiara aperta la seduta. 

 
ORDINE DEL GIORNO 
1- Approvazione verbale del 20 settembre; 
2- Aggiornamenti e comunicazioni della Presidente; 
3- Festività di fine anno: eventuale iniziativa solidale; 
4- Stato di avanzamento del Patto di Quartiere al 16.10.2023: eventuali osservazioni; 
5- Condivisione di alcune considerazioni sulle assemblee del 10 e 30 ottobre; 
6- Proposta di assemblea pubblica con Educativa di Strada per il 12 dicembre; 
7- Valutazione di alcune segnalazioni pervenute da residenti del quartiere; 
8- Varie ed eventuali. 

 
PRIMO PUNTO 
Verbale approvato 

 
SECONDO PUNTO 
La presidente relaziona brevemente dell’esperienza fatta il 09 scorso con due classi della Primaria 
Carducci: esperienza molto positiva che ha permesso di collaborare a un progetto di educazione alla 
cittadinanza della scuola attraverso la conoscenza istituzionale del quartiere e della città: le classi 
sono state accolte nella nostra sede e dal sindaco in sala consigliare, sono state accompagnate poi 
nella visita ad alcuni punti significativi del Centro Storico. 



Riprende  inoltre alcune informazioni già condivise con tutti i consiglieri via mail 
-Il 17 scorso ha partecipato alla presentazione del progetto europeo URBACT IV Cities@Heart; il 
progetto interessa direttamente il nostro Centro Storico. Ha già inoltrato il report e le slides appena 
ricevuti. 

- Giovedì 09 mattina è stata presente al nuovo momento di confronto che l'Amministrazione ha or- 
ganizzato con le Associazioni di Categoria sulla bozza della "Disciplina di Gestione Zona Traffico 
Limitato e Zone a Rilevanza Urbanistica": per avere informazioni precise propone di incontrare 
l’assessore Francesca Lucchi al prossimo consiglio di dicembre in data 05 o 11. 
I consiglieri sono d’accordo e si decide per lunedì 11dicembre. In preparazione dell’incontro, chie- 
derà che ci venga fornita copia della bozza del nuovo disciplinare in elaborazione. 
- E’ arrivato dall’Assessore C. Labruzzo l’invito a partecipare alle varie iniziative che l’assessorato ai 
Servizi Sociali ha organizzato in occasione della Giornata Internazionale dei Diritti dell'infanzia e 
dell'adolescenza. Inoltrerà la mail dell’invito col programma 
“La Bellezza Collaterale Accompagnare e proteggere le famiglie, le bambine e i bambini” 

-  Collegio Presidenti di ieri sera, all’odg: Analisi e valutazione delle attività di animazione dei 

quartieri tramite operatore esterno; presente il Dirigente del Settore Servizi Amministrativi, Parte- 
cipazione e Patrimonio dott. Andrea Lucchi, il vicesindaco C. Castorri, la dott.ssa S. Canali. 

Riporta in sintesi il contenuto del suo intervento in cui, se da una parte ha evidenziato l’importanza 
della funzione amministrativa dell’Operatore economico che solleva sicuramente il Consiglio da una 
serie di incombenze di non facile gestione,  ha  però poi sottolineato alcune criticità. 
Per quanto riguarda l’Operatore economico, l’attribuzione dell’incarico ad una società che non co- 
nosce la realtà del nostro territorio non è funzionale alla elaborazione di iniziative che devono ca- 
larsi nei quartieri e il tentativo di compensare con l’incarico ad altra persona in loco non risolve il 
problema: di fatto si stabilisce una “triangolazione” che non facilita ma piuttosto complica e allunga i 
tempi dell’organizzazione. Inoltre, come si è constatato quest’anno, non sempre chi funge da 
operatore in loco è in grado di assolvere con puntualità e competenza il suo compito. Per questi 
motivi ha ribadito la propria posizione già espressa ad inizio percorso nel primo semestre 2021: ot- 
timale sarebbe individuare l’operatore economico all’interno del Servizio Partecipazione che, nel 
caso,  dovrebbe essere potenziato. 
Relativamente alla regolamentazione delle iniziative di quartiere, pur essendo positivo il bilancio del 
Centro Urbano (siamo riusciti a realizzare le attività che avevamo programmato), ha fatto presente 
che la distinzione tra eventi ed iniziative è macchinosa e vincolante così come limitante è la 
definizione di un  numero max di attività programmabili, tra l’altro da  indicare  ad inizio anno. 
E’ stato un momento di confronto  positivo,  in cui si è colta la disponibilità dell’Amministrazione  a 
considerare le osservazioni dei presidenti e a tenerne conto, per quanto possibile, nella program- 
mazione futura e nella definizione del bando che dovrebbe portare alla scelta del nuovo Operatore 
economico ad inizio anno. 
Infine, a conclusione della seduta, il coordinatore del Collegio  ha proposto  di organizzare,  per il 16 
dicembre prossimo, una manifestazione pro-pace con l’adesione di tutti i quartieri a testimonianza 
della nostra consapevolezza e responsabilità di fronte ai conflitti che stanno insanguinando l’Europa 
e il mondo. Inizialmente ipotizzata all’interno del Q. Oltre Savio, l’iniziativa è stata accolta da tutti i 
presidenti presenti; contestualmente ci si è dato appuntamento al 04 dicembre per la definizione dei 
dettagli logistici. 



TERZO PUNTO 
La presidente ricorda che la difficoltà riscontrata gli anni scorsi ad avere una significativa partecipa- 
zione alle feste organizzate per le famiglie e i bambini in Centro Urbano ci aveva già portato ad 
escludere iniziative simili per il periodo natalizio; inoltre in considerazione delle criticità riscontra- 
te, personalmente non ritiene opportuno riproporre l’iniziativa solidale dello scorso anno,  e pensa sia 
comunque difficile trovare una modalità di solidarietà che possa avere una soddisfacente risposta dai 
concittadini, soprattutto in questo periodo di restrizioni economiche per molti. Non si può inoltre 
trascurare che negli ultimi mesi, anche in seguito all’alluvione di maggio, le richieste di azioni 
solidali sono state frequenti. I colleghi a loro volta non hanno proposte alternative e concordano con 
l’analisi della presidente che, riallacciandosi quindi a quanto riferito al punto precedente, propone 
come iniziativa del Consiglio per le festività di fine anno, la manifestazione pro-pace approvata ieri 
dal Collegio dei presidenti. La proposta viene approvata all’unanimità, con la raccomandazione, 
pienamente condivisa dalla presidente, che si manifesti contro tutte le guerre in atto e non solo per il 
conflitto Hamas- Israele.  Il Consiglio cercherà di coinvolgere le scuole del quartiere. 

 
QUARTO PUNTO 
Il testo del  Patto di Quartiere  riportante lo Stato di avanzamento al 16.10.2023 è già stato inoltrato a 
tutti i consiglieri con mail del 20 ottobre scorso; il contenuto riporta quanto già ampiamente co- 
nosciuto grazie ai diversi e recenti aggiornamenti ricevuti dalla Giunta in più occasioni e da  ultimo 
durante le assemblee del 10 e 30 ottobre.  Nessuna osservazione. 

 
QUINTO PUNTO 
Intervengono i consiglieri presenti nelle due occasioni, in particolare il vice presidente Samorè che 
ha coordinato l’assemblea del 30 ottobre in assenza, per malattia, della Presidente. 
Il giudizio dei partecipanti è positivo, l’iniziativa ha trovato una buona risposta nei concittadini che 
hanno aderito numerosi in entrambe le occasioni. Gli interventi dei presenti si sono concentrati su 
alcune questioni che interessano particolarmente (v. sicurezza, occupazione dello spazio pubblico, 
rumorosità delle attività di animazione, possibili spazi di socializzazione per giovani ed adolescenti; 
o ancora parcheggi e soste selvagge); forse le risposte fornite dalla Giunta non sono state sempre 
puntuali ma sicuramente il Sindaco e gli Assessori hanno potuto interloquire coi cittadini e diretta- 
mente avere conferma di problematiche più volte segnalate anche dal quartiere. Sono stati momenti 
di confronto utili, che favoriscono il rapporto tra Amministrazione e cittadini. L’esperienza va 
confermata. 

 
SESTO PUNTO 

La proposta di assemblea pubblica con gli operatori di Educativa di Strada è avanzata dalla presi- 
dente in sostituzione dell’incontro con il Consiglio già approvato ad agosto; questo proprio in 
considerazione dell’interesse e della preoccupazione manifestati dai cittadini nelle assemblee di ot- 
tobre riguardo alle problematiche adolescenziali e giovanili. 
La data del 12 dicembre tiene conto della disponibilità degli operatori e della necessità da parte del 
quartiere di offrire una risposta   in tempi brevi  alle esigenze mostrate dai cittadini. 
Il Consiglio approva e collaborerà   con gli operatori per la preparazione dell’iniziativa. 

 
SETTIMO PUNTO 
- Ultimamente abbiamo ricevuto una nuova segnalazione relativa alla scarsa illuminazione di Via 
Chiaramonti, di fatto illuminata solo da un lato. Proveremo a risentire Energie per la Città ma pro- 
babilmente il gestore di quella linea è HERA e difficile poter pensare all’installazione di nuovi 
lampioni a breve termine; si tratta di interventi costosi che necessitano di una programmazione spe- 
cifica. 



- Altra segnalazione invece riguarda l’asfaltatura di Via Sacchi: un cittadino si dice preoccupato che 
si proceda prima di ultimare la posa della fibra ottica, dovendo poi nuovamente tagliare il manto 
stradale. 
Siamo però già in grado di rispondere: il Vicesindaco ha confermato che il 27 inizieranno i lavori di 
asfaltatura (dureranno circa tre giorni) ma nessun problema per la posa della fibra ottica in quanto la 
ditta  procederà per via aerea. 
- Sempre per via Sacchi, al momento non si procederà con pavimentazioni speciali (come richiesto 
più volte da alcuni cittadini della contrada), rinviando tali interventi a un momento successivo; in- 
tanto si provvede a eliminare il dissesto. 
- Ancora richiesta di costruzione dei marciapiedi in Via Cairoli e Via Martiri della Libertà, così come 
in Via Roversano: aspettiamo una risposta precisa dal Vicesindaco che ha promesso di aggiornarci in 
questi giorni. 
Infine la presidente informa di aver ricevuto in sede un cittadino (non del Centro Urbano) che vor- 
rebbe un appoggio dal quartiere per far conoscere la Comunità Energetica a cui aderisce. Mette a 
disposizione il materiale fornito ma  si concorda sull’inopportunità della richiesta. 

 
OTTAVO PUNTO 
Interviene il consigliere Scarnera che illustra ai colleghi la propria proposta, già anticipata a tutto il 
gruppo via chat. Si tratta del progetto “Piani in città”  realizzato in passato nella nostra città durante il  
periodo natalizio  e che  non compare invece tra le iniziative programmate  per quest’anno. 
La presidente a sua volta riferisce delle problematiche che l’Amministrazione ha riscontrato nelle 
esperienze precedenti e che hanno indotto a rinunciare all’iniziativa: uso improprio e manomissione 
dei pianoforti,  utilizzo oltre gli orari consentiti con forti disagi  lamentati dai residenti. 
Ricorda inoltre che il Comune concede contributi a sostegno di attività per il Natale 2023, e come 
suggerisce l’Assessore, chi volesse proporre attività musicali potrebbe partecipare al bando con un 
progetto che prevede l’organizzazione di qualche concerto “a tempo”, sicuramente di più semplice 
gestione. 
Scarnera, ritenendo sia  ancora possibile colmare la “lacuna”,  propone  al Consiglio di presentare 
il progetto all’Amministrazione suggerendo di inserirlo tra le attività di animazione “ ...con la fi- 
nalità di offrire un servizio ai cittadini e favorire la libera partecipazione e socializzazione attorno 
alla musica“. Si tratterebbe di posizionare in vari punti del Centro alcuni pianoforti (quattro?) ad uso 
libero dei cittadini; i presenti apprezzano la proposta e, a titolo puramente indicativo, si ipotizza la 
collocazione degli strumenti in Galleria Urtoller, nei portici di Palazzo Albornoz, di Piazza Almerici 
e Piazza della Libertà (lato Bar Roma), o anche all’ingresso di Corte Dandini. 
Si decide quindi di inoltrare la proposta all’assessorato competente suggerendo anche di conside- 
rare la possibilità di adottare alcuni accorgimenti a garanzia del dovuto rispetto degli strumenti e  del 
loro corretto uso. Per es. a deterrenza di eventuali manomissioni o utilizzo in orari inopportuni, si 
suggerisce di collocarli in aree già controllate da telecamere e di migliorarne il sistema di chiusura 
nelle modalità che il fornitore riterrà più opportune. (segue mail) 

Esauriti i punti all’odg., alle 23.38 la seduta è tolta.  

 La presidente 
Aldina Baldacci 

 


